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ТИПОВІ ФОРМИ ДОГОВОРІВ

ВСТУП

Розвиток громадянського суспільства та становлення правової держа-
ви піднімає перед державою питання створення дієвих механізмів, що га-
рантують недоторканність загальнолюдських цінностей та забезпечення 
прав. Особливу роль серед таких механізмів відіграє правове регулюван-
ня. Виходячи з того, що громадянське суспільство базується на свободі 
та рівності його членів, їх можливості самостійно врегульовувати свою 
поведінку, не останнє місце займає договірне регулювання суспільних 
відносин. На сьогодні договір виступає тим універсальним, загальнопра-
вовим засобом, який здатен урегулювати більшість суспільних відносин.

Конструкція договору, яка стала одним із найвизначніших здобутків 
світової культури, проникає у всі сфери економічного та духовного життя 
суспільства. У нинішніх умовах особливо зростає роль договору як уні-
версальної та найдоцільнішої правової форми опосередкування ринкових 
відносин. Перехід до ринкової економіки і саме функціонування ринково-
го механізму можливі лише за умови, що основна маса товаровиробників –  
підприємств, громадян має свободу господарської діяльності та підпри-
ємництва. Результати цієї діяльності реалізуються на ринку товарів і по-
слуг здебільшого на договірних засадах.

Підвищення ролі договору в житті суспільства обумовлено й зовніш-
німи факторами, головним чином процесами правової та економічної ін-
теграції, що відбуваються в Україні та Західній Європі. Зокрема, фор-
мування єдиного європейського економічного простору неможливе без 
розробки правових форм та інститутів, адекватних характеру і природі 
відносин, що при цьому складаються, серед яких, враховуючи панування 
в європейській свідомості ліберальних цінностей, ключову роль повинен 
відіграти саме договір.

Про визначальну роль договору серед інститутів цивільного права 
свідчить і той факт, що із понад 1300 статей Цивільного кодексу України 
майже половина безпосередньо присвячена договору, починаючи із за-
гальних положень про договір (глави 52 і 53) і закінчуючи нормами про 
окремі види договірних зобов’язань (глави 54–77).

Положення про цивільно-правові договори містяться також у Сімейно-
му, Земельному кодексах, інших чинних законах, указах Президента, по-
становах Кабінету Міністрів України, актах інших органів державної вла-
ди, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого само-
врядування, статутах господарських товариств, звичаях ділового обороту 
та інших регуляторах цивільних відносин (судова практика, мораль тощо).
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Вступ

Зараз ми спостерігаємо розширення сфери застосування договору та 
поширення договірного регулювання на публічні відносини (адміністра-
тивний договір; угоди, передбачені кримінальним процесуальним зако-
нодавством тощо). Тобто відбувається процес глобалізації на двох рівнях: 
поширення норм договірного права не тільки на приватні, а й на публічні 
сфери, та інтеграція і уніфікація договірного права відповідно до світо-
вих стандартів. 

Спостерігається також і дуалістична природа договору, яка проявля-
ється у тому, що, з одного боку, договір, як загальноправове явище, під-
порядкований загальнообов’язковим правилам поведінки (нормам права), 
з іншого – сам по собі він містить обов’язкові правила поведінки для сто-
рін, які його уклали, керуючись принципом свободи договору. Сутність 
цього принципу проявляється у співвідношенні нормативного та індиві-
дуального регулювання. 

Договір відноситься до правових актів (юридичних фактів) індиві-
дуального характеру як домовленість двох або більше сторін, спрямова-
на на встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов’язків  
(ч. 1 ст. 626 ЦК).

Щодо співвідношення актів цивільного законодавства і договору у  
ст. 6 ЦК зазначено, що сторони мають право укласти договір, який не пе-
редбачений актами цивільного законодавства, але відповідає загальним 
засадам цивільного законодавства. Сторони мають право врегулювати у 
договорі, який передбачений актами цивільного законодавства, свої від-
носини, які не врегульовані цими актами, і навіть відступити від поло-
жень цих актів і врегулювати свої відносини на власний розсуд. Проте 
сторони в договорі не можуть відступати від положень актів цивільного 
законодавства, якщо в цих актах прямо сказано про це, а також у разі, 
якщо обов’язковість для сторін положень актів цивільного законодавства 
випливає з їх змісту або суті відносин між сторонами.

Однією зі складових свободи договору є можливість сторін самостій-
но та вільно визначати зміст (умови) договору. Проте Кабінет Міністрів 
України, уповноважені ним або законом органи виконавчої влади, дер-
жавні органи та органи державної влади можуть рекомендувати суб’єк-
там господарювання орієнтовні умови господарських договорів (примірні 
договори), а у визначених законом випадках – затверджувати типові до-
говори. 

Вступ
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Місце типових та примірних договорів у вертикальній ієрархії норма-
тивно-правових актів, як зазначає О. А. Беляневич*, залежить від органу 
виконавчої влади, яким затверджено типовий або примірний договір. І 
основне призначення таких договорів – визначати необхідну або бажану 
з точки зору держави модель договірного зобов’язання, а також спрощу-
вати процес укладення конкретних договорів.

Відповідно до частини четвертої ст. 179 Господарського кодексу Ук- 
раїни при укладенні типового договору, затвердженого Кабінетом Мі-
ністрів України, чи у випадках, передбачених законом, іншим органом 
державної влади, сторони не можуть відступати від змісту типового до-
говору, але мають право конкретизувати його умови. При цьому суттєва 
відмінність типового договору від примірного полягає якраз у тому, що 
примірний договір має рекомендаційний характер, і сторони мають право 
за взаємною згодою змінювати окремі умови, передбачені примірним до-
говором, або доповнювати його зміст.

Типові договори необхідно розглядати як нормативно-правові акти, 
що мають загальнообов’язкову силу і визначають права та обов’язки сто-
рін у соціально значущих відносинах. Саме тому такі договірні конструк-
ції найчастіше застосовуються у сферах, де виникає потреба у збалансо-
ваності інтересів контрагентів договірних відносин, у врівноваженості 
їх прав та обов’язків. Зокрема, це стосується монополізованих ринків 
(енергетика та комунальні послуги), сфери публічних інтересів, публічної 
власності.

У пропонованому збірнику наведені лише найважливіші, з точки зо-
ру укладачів, типові договори. Разом із тим, це абсолютно не применшує 
ролі і значення тих типових форм договорів, які не потрапили до цього 
збірника.

*  Беляневич О. А. Господарське договірне право України (теоретичні аспекти): монографія. 
Юрінком Інтер, 2006. С. 184.
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ЗАТВЕРДЖЕНО  
Постанова Національної комісії,  
що здійснює державне регулювання 
у сферах енергетики та комунальних 
послуг від 30.09.2015  № 2500
Зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 06 листопада 2015 р.  
за № 1386/27831

ТИПОВИЙ ДОГОВІР  
постачання природного газу побутовим споживачам

І. Загальні положення
1.1. Цей Типовий договір постачання природного газу побутовим спожи-

вачам (далі – Договір) є публічним і регламентує порядок та умови поста-
чання природного газу Споживачу як товарної продукції Постачальником.

1.2. Умови цього Договору розроблені відповідно до Закону Украї-
ни «Про ринок природного газу» та Правил постачання природного газу, 
затверджених постановою Національної комісії, що здійснює державне 
регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг, від 30 вересня 
2015 року № 2496 (далі – Правила постачання), та є однаковими для всіх 
побутових споживачів України.

1.3. Цей Договір є договором приєднання, що укладається з урахуван-
ням вимог статей 633, 634, 641, 642 Цивільного кодексу України на неви-
значений строк у порядку, передбаченому Правилами постачання.

Фактом укладення цього Договору є включення Постачальником Спо-
живача до свого Реєстру споживачів постачальника на інформаційній 
платформі оператора газотранспортної системи на підставі заяви-приєд-
нання, поданої Споживачем в установленому законодавством порядку.

1.4. Терміни, що використовуються в цьому Договорі, мають такі зна-
чення:

ЕІС-код – персональний код ідентифікації Споживача як суб’єкта рин-
ку природного газу, присвоєний йому в установленому порядку Операто-
ром ГРМ, до газових мереж якого підключений об’єкт Споживача;

заява-приєднання – письмова заява-приєднання до умов Договору, 
складена Споживачем відповідно до вимог Договору за формою, наведе-
ною в додатку до цього Договору, що містить персоніфіковані дані щодо 
Споживача та є невід’ємною частиною Договору;

Оператор ГРМ – оператор газорозподільної системи, до газових ме-
реж якого підключений об’єкт Споживача;
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